

# 40天超84亿人次!看春运里的“流动中国”

□新华社记者 樊曦 王聿昊

3月5日,2024年春运落下帷幕。交通运输部数据显示,40天里,全社会跨区域人员流动量预计超84亿人次,其中公路人员流动量预计达78.3亿人次,创下新纪录。车流穿梭、人来人往,汇成一幅流动中国的长卷。

今年春运,自驾出行是绝对主力。合宁高速吴庄收费站是安徽路网车流量最大的收费站,春运高峰期日均十几万辆机动车从36个车道闸口驶过。沪宁高速阳澄湖服务区,小桥流水、飞檐翘角、粉墙黛瓦,优美的环境带给过往车水马龙的休息体验……四通八达的公路网络,承载着春运大潮的活力涌动。

公路之外,铁路、民航同发力。春运高峰期,中原“米”字形铁路枢纽郑州东站,每78秒就有一趟高铁驶出;千里之

外,全国航班起降量最大的机场——广州白云机场,日均超过1500个航班在这里起降……

变化背后,是更密的路网、更强的运力。数据显示,我国综合交通网络总里程超过600万公里。2023年,新开通高铁2776公里,新建改扩建高速公路7000公里,新增和改善航道1000公里,运输航空机场达到259座。

条条通途上,有“回家团圆”,也有“诗和远方”。

同程旅行数据显示,哈尔滨、长春、沈阳等地在春运期间成为冰雪旅游主要目的地。随着新加坡、泰国等国家免签政策落地,春节期间出境游也迎来高峰。航旅纵横大数据显示,春节假期民航日均出入境旅客量超20万人次,泰

国、韩国、新加坡等航线客流爆满。春运热带来旅游热,旅游热带动消费热。文旅部门数据显示,8天的春节假期,哈尔滨累计接待游客超1000万人次,吉林长白山景区接待游客同比增长98.5%,沈阳实现国内旅游收入超151亿元,同比增长约255%。

飞驰的列车上,热乎乎的外卖按时送到座位;繁忙的车站里,“书香驿站”特产商店、母婴候车区、“流动服务台”,让美好出行、温馨出行的体验实实在在……

变化之外,还有不变的主题——“坚守”与“平安”。

加强统筹协调、加强运力保障、加强安全监管、加强应急处置,细化应对恶劣

天气、超大客流等情况预案……40天里,无数交通人坚守岗位,守望平安出行路。

春运期间,广州南站,不足30平方米的运转室里,每位值班员日均发出7000多条行车指令;济南遥墙机场,跑道尽头不远处的机库里,大到飞机发动机和轮胎,小到一颗拇指大的螺丝钉,检修员认真检查着每一个细节;湖北广水市武胜关,10多个坡道陡弯急,面对低温冰冻雨雪天气,一位位交警上路,指挥、除冰、排险、撒盐、推车……守护旅客安全过坎。

1954年,“春运”一词第一次在媒体上出现。到今天,春运走过70年。

已经走过70年的春运,未来还将开启一段又一段的美好旅程。而我们,也将带着对未来的期盼,满怀梦想再出发。

## 中国第26批援赞比亚军医组荣获“国际合作勋章”

新华社卢萨卡3月6日电 在中国驻赞比亚使馆5日举办的庆祝中赞军事医学合作40周年招待会上,赞比亚国防部长卢富马向中国第26批援赞军医组11名成员授予“国际合作勋章”。

卢富马高度评价40年来中国军医为赞比亚医疗事业发展和人民健康福祉作出的重要贡献,表示赞方愿继续加强同中方合作。

中国驻赞比亚使馆临时代办王晟表示,中国援赞军医组40年来救死扶伤,充分体现了援外医疗队精神。王

晟表示,将与赞各界人士一道,把中赞深厚的传统友谊转化为新时代合作共赢的不竭动力,继续造福两国和两国人民。

中国驻赞比亚使馆国防武官蒋雷表示,40年来,中赞军事医学合作取得丰硕成果,成为两国友谊的重要标志。中国军医将牢记使命、忠诚履职,推动双方合作取得新进展。

1984年以来,中国已向赞比亚派出27批军医组,共计332人。第27批军医组已于3月2日抵达卢萨卡。

## “超级星期二”初选 拜登、特朗普各自扩大党内领先优势

新华社华盛顿3月5日电 据美国多家主流媒体测算和报道,现任总统拜登和前总统特朗普分别在5日举行的2024年总统选举“超级星期二”多州民主党初选和共和党初选中胜出,各自扩大党内竞选领先优势。

当天,加利福尼亚、得克萨斯、北卡罗来纳、弗吉尼亚等十几个州以及美国萨摩亚举行初选。据美国媒体已宣布的测算结果,在民主党初选中,拜登拿下15个州,仅输掉美属萨摩亚;在共和党初选中,特朗普已拿下12个州,美国前常驻联合国代表黑利拿下佛蒙特州,阿拉斯加和犹他州共和党初选结果尚不清楚。

美联社的报道认为,拜登和特朗普各自在“超级星期二”党内初选中取得大胜,让两人距离在今年大选中再次对阵又近了一步。据估计,拜登最早本月

19日可锁定民主党总统候选人提名,特朗普最早本月12日可锁定共和党总统候选人提名。

两人已视对方为大选对手。拜登5日发表声明说,若特朗普重返白宫,美国将再次陷入“混乱、撕裂和黑暗”。特朗普在当晚的讲话中炮轰拜登及其移民、经济、外交政策等,称美国现在就很“撕裂”。

多项民调显示,多数美国人不希望看到拜登、特朗普再次交手。弗吉尼亚州选民马琳·塔克对新华社记者说,她对拜登和特朗普的健康状况表示担忧,很遗憾看到今年大选可能是4年前的翻版。加利福尼亚州选民埃米莉·斯梅表示,无论是拜登还是特朗普,都不能代表她的政治立场。

初选是美国总统选举的第一阶段。今年美国大选投票日为11月5日。

## 2024年非洲能源大会聚焦能源转型

新华社开普敦3月5日电 2024年非洲能源大会5日在南非立法首都开普敦开幕,探讨实现非洲能源转型的可持续解决方案。

今年的大会也是第16届非洲能源大会,主题为“非洲能源转型从愿望到行动——实现可持续和繁荣的未来”。

非洲能源大会组委会负责人莉兹·哈特在大会讲话中说,“非洲需要制定自己的能源转型道路”。虽然非洲需要加入限制温室气体排放的全球行动,但公平的能源转型必须以承认和解决非洲经济体的严重能源赤字为前提。

南非矿产资源和能源部长格韦德·曼塔谢发表讲话说,要消除能源贫困,实现公平的能源转型。他说,需要通过包括煤炭、天然气等传统能源以及核

能、可再生能源在内的多元化能源解决方案,确保所有人都获得负担得起且可靠的能源。

本届大会为期3天,包括政府官员、企业高管、业界专家和能源用户在内的4000多名与会者将参加多场会议、论坛及小组讨论会。此外,还有200多家企业参加大会的能源展,展示推动非洲能源转型、促进能源行业变革的尖端技术和解决方案。

非洲能源大会是非洲最重要的能源会议暨展会,致力于推动整个非洲大陆的能源投资、贸易和创新。大会每年举行一次,旨在汇聚行业领袖、政策制定者、投资者和利益攸关者讨论重要问题、探索机遇并塑造非洲的能源未来。

## 也门胡塞武装称袭击两艘美军驱逐舰

新华社开罗3月5日电 萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚5日晚发表声明说,胡塞武装使用无人机和导弹攻击了两艘在红海航行的美国海军驱逐舰。

萨雷亚表示,胡塞武装将“毫不犹豫地对所有敌对目标发动攻击”。他未提及袭击时间和遭袭船只的名称。

据胡塞武装控制的马西拉电视台5日报道,美英两国战机当天傍晚对也门红海城市荷台达发动了至少5次空袭。据当地目击者告诉新华社记者,美军战机当天空袭了位于荷台达西北部拉斯伊萨区的胡塞武装导弹发射设施。

美国方面暂未就相关事件表态。也门胡塞武装4日曾发表声明说,

胡塞武装当天向在阿拉伯海行驶的一艘“以色列船”发射了多枚导弹,并使用无人机和导弹攻击了数艘在红海航行的美国军舰。美国中央司令部5日表示,胡塞武装4日向红海南部发射了一枚导弹,但未击中任何船只。胡塞武装4日还在亚丁湾袭击了悬挂利比亚国旗的“地中海天空”号集装箱货轮。货轮在袭击中受损,但没有人员伤亡。目前这艘货轮正按既定航线航行。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域相关目标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

## 普定县碧桂园小区业主委员会关于公开选聘物业服务公司的公告

2023年12月12日业委会正式成立后,为了更进一步维护小区广大业主的合法权益,业委会经过多次与建设单位碧桂园生活服务集团股份有限公司普定分公司友好协商。2024年3月4日,业委会邀请相关部门与该公司洽谈物业管理费降费提质事宜未果。现经业委会研究讨论决定,面向社会公开选聘物业服务公司。如有自愿参加选聘者,请于2024年3月6日至3月11日内携带营业执照、法人证件、竞聘方案等资料到普定县碧桂园业委会办公室报名登记。

选聘原则:在自愿报名参加选聘的物业公司中,经过业主代表及业委会选聘工作领导小组进行公平、公正、公开全方位综合测评、实地考察,择优选出三家物业公司。最后通过业主大会,从三家确定评选最优秀的一家签订《碧桂园小区物业服务合同》。使小区的物业服务管理得到合法、合规、合理的服务。

特此公告

普定县碧桂园小区业主委员会  
2024年3月5日

## 中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

新华社北京3月5日电 近日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,认真贯彻落实习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的重要指示精神,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,持续推动学雷锋活动融入日常、化作

经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

此次命名的第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵各50个,主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,大力弘扬雷锋精神,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动

书写新时代的雷锋故事,是雷锋精神的忠实传承者,是社会主义核心价值观的模范践行者。

中宣部要求,各地区各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维

护”,以命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵为契机,持续加强组织领导,不断深化拓展新时代学雷锋活动,推动雷锋精神代代传承,激励广大干部群众锐意进取、团结奋斗,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

## 多彩活动迎“三八”

3月5日,重庆市北碚区妇联开展“全城致敬最美的她”主题活动。北碚区妇联的中帼志愿者为中铁二十二局五公司的女职工们献上祝福。

近日,多地开展丰富多彩的活动,喜迎“三八”国际妇女节。

□据新华社



(上接3版)

### 打通束缚新质生产力发展堵点卡点

安徽淮北,年产量60万吨的乙醇生产装置开创了一条煤炭清洁高效利用的新路线。

“我们要进一步破解科研和产业‘两张皮’问题。”该装置技术带头人、中国科学院大连化学物理研究所研究员刘中民委员呼吁,探索更加高效的科技成果转化方式。

问题是时代的参加。

习近平总书记曾在参加江苏代表团审议时强调,深化科技体制、教育体制、人

才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。

——要扭住创新“牛鼻子”,让科技成果加速转化落地。

奇安信集团董事长齐向东委员说,科技创新投入大、周期长、风险高,支持民营企业敢创新、多创新,有助于加速推动新质生产力形成。

——要下好改革“先手棋”,不断破除制约发展的藩篱。

江苏,完善科研任务“揭榜挂帅”“赛马”制度,推进“科技—产业—金融”良性循环……今年将加强改革系统性部署、集成性支持,不断厚植一流创新生态体

系,让创新源泉充分涌流。”江苏省科技厅厅长徐光辉代表说。

吉林省长春市市长王子联代表表示,要打通科技创新推动产业创新、培育新质生产力的有效路径,突出需求导向,加快构建现代化产业体系。

——要打造人才“强引擎”,促进创新创造活力充分迸发。

“教育的产出是人才,人才的产出是科技创新成果。”在中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰代表看来,教育、科技和人才三者紧密关联,“将科技创新路径与经济社会发展总体路径、产业发展路径、教育发展路径统筹协调,推动

‘愿景图’早日成为‘实景图’。”

“发展新质生产力,不仅需要‘高精尖’科技人才,还需要一大批大国工匠。”知乎创始人兼首席执行官周源委员带来以高质量技能人才供给推动新质生产力发展的提案。

前景光明,使命催征。

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。关键之年要有关键之为。以“新”主导,以“质”取胜,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国大地汇聚起发展新质生产力的时代洪流。

(新华社北京3月6日电)

## 拍卖公告

受委托,我公司定于2024年3月14日(星期四)上午10:00时在贵州嘉联华拍卖有限公司网络拍卖平台(www.asjlx.com)公开拍卖以下标的:

拍卖标的:  
贵GA8250 宝马牌 机动车一辆(车架号WBAXW7102BL497810)  
起拍价:¥60000.00元 保证金:¥10000.00元  
报名时间:2024年3月6日至2024年3月13日16时止(以保证金到账时间为准);  
展样时间:  
自公告之日起至2024年3月13日16时止  
展样地点、报名咨询地点、咨询电话:  
安顺市西秀区合力城大黔门综合楼4楼 18685302017  
保证金账户信息:  
开户单位:贵州嘉联华拍卖有限公司  
开户行:贵州银行股份有限公司安顺小十字支行  
账号:0312 0013 0000 0240  
凡具有独立民事行为能力的自然人、企业法人均可持有效证件来我公司报名参加竞拍。《拍卖资料》请到报名处领取查阅标的物详细信息,报名资料费200元(售后不退)。

贵州嘉联华拍卖有限公司  
2024年3月6日

## 寻亲启事

2017年6月24日下午6:00时左右在安顺市马家冲水库路边捡到女性弃婴一名,估计出生1-2天左右,身体健康,无随身物品。现取名为:高可欣。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与高菊菊联系(联系电话:17585230762,联系地址:贵州省织金县黑土镇打括村打括组)。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

2024年3月6日

